СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ КОНЦЕПЦИИ ОЦЕНКИ УСТОЙЧИВОСТИ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ

М.М. Хованская, О.В. Карпович

Барановичский государственный университет, machuej@tut.by, olga-tako@yandex.by

Одним из основных направлений обеспечения эффективности развития современного общества является повышение рациональности использования ресурсов, которыми располагает человечество. На глобальном уровне основные подходы к осуществлению программы ресурсосбережения отражены в концепции устойчивого развития, которая была сформулирована в 1992 г. на конференции ООН в Рио—де—Жанейро и в настоящее время принята в качестве основного императива развития человечества. Одной из наиболее распространенных моделей, позволяющих сбалансировать интересы настоящего и будущего поколений, является представление всех существующих в обществе благ, способных удовлетворять потребности, в виде совокупного общественного капитала

Управление устойчивым развитием общества невозможно без включения в него первичного звена современной экономики — промышленных предприятий, во многом определяющих уровень развития общественных отношений. При этом необходимо, чтобы деятельность предприятия осуществлялась в рамках парадигмы устойчивого развития общества. Однако, в настоящее время при рассмотрении вопросов устойчивости развития отдельного предприятия авторы, как правило, ограничиваются исследованием его финансовой устойчивости [1]. Таким образом, оценка устойчивости развития предприятия на величину общественного капитала и, в том числе, на величину производственного, человеческого и природного капитала.

Оценка воспроизводства производственного капитала как компонента общественного является наиболее простой. Поскольку промышленное предприятие существует, в первую очередь, как субъект экономических отношений, то используемые в настоящее время в организациях традиционные экономические показатели деятельности в определенной степени характеризуют эффективность использования производственного капитала организации.

Среди применяемых в современной экономике показателей интересам оценки устойчивости развития предприятия в наибольшей степени соответствует показатель добавленной стоимости, характеризующий величину продукта, созданного самим субъектом хозяйствования. Основным направлением совершенствования системы оценки деятельности субъектов хозяйствования представляется ее расширение за счет включения в эту оценку «внешних эффектов» посредством учета влияния деятельности предприятия на воспроизводственные пропорции других субъектов социально—экономических отношений.

Процесс воспроизводства трудовых ресурсов предприятия характеризует динамику внутренней составляющей человеческого капитала. В свою очередь внешняя по отношению к предприятию сфера воспроизводства человеческого капитала представлена общественными институтами, обеспечивающими воспроизводство человека как представителя социума [2, с. 23–24].

Поскольку в настоящее время большинство людей свои денежные доходы получают в форме заработной платы, то необходимо обеспечить выполнение ею функции, как минимум, простого воспроизводства трудовых ресурсов. Для этого обществом формируется социальный стандарт на минимальный размер оплаты труда, величина которого устанавливается и контролируется на государственном уровне. В Республике Беларусь, например, уровень простого воспроизводства рабочей силы характеризуется величиной минимального потребительского бюджета (далее — МПБ). Поэтому оплата труда работника на уровне МПБ обеспечивает нулевую динамику трудовых ресурсов предприятия. В случае оплаты труда на уровне ниже МПБ будет иметь место суженное воспроизводство, а оценка воздействия предприятия на воспроизводство человеческого капитала будет отрицательной.

Кроме этого предложенный критерий оценки изменения суммы общественного капитала быть использован для планирования и прогнозирования характера деятельности субъекта хозяйствования и ее влияния на развитие региона, например, с помощью использовании аппарата математического моделирования. Так величина изменения суммы общественного капитала при имитацион-

ном моделировании может выступать результативным или индикативным показателем, а при оптимизационном моделировании использоваться в качестве целевой функции, требующей максимизации.

Таким образом, концепция оценки устойчивости развития предприятия, основанная на воспроизводственном подходе, позволит устранить ряд недостатков современных методик оценки эффективности деятельности субъектов хозяйствования. Применение предлагаемой методики позволит сделать оценку деятельности предприятия более комплексной за счет включения в нее компонент, характеризующих общественную оправданность производства.

Список использованной литературы:

- 1. В.И. Данилов–Данильян, К.С. Лосев. Исходные положения устойчивого развития // Устойчивое развитие. -1999 № 4. C.3.
- 2. Э.Г. Иванова, Ю. В. Яблонская. Устойчивое развитие на местном уровне: местная повестка дня на 21 век: пособие по разработке и внедрению для местных органов управления и общественности / Э. Г. Иванова, Ю. В. Яблонская. Минск: Орех, 2007. 67 с.
- 3. О.С. Шимова, О.Н, Лопачук. Проблемы оценки экологизации производства и потребления //БЭЖ. 2005. №1. С. 113–120